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1. Ce ne propunem?
Această broşură vine în sprijinul profesorilor care au participat la 
atelierul MedeaNET «Educație prin film documentar» organizat de 
ActiveWatch, în parteneriat cu One World România și DocWest, 
pentru a servi ca material ajutător în predare, laolaltă cu filmul 
Şcoala Noastră. Broşura se adresează profesorilor din învățământul 
preuniversitar care predau educaţie civică, ştiinţe socio-umane şi 
istorie.

Scopul nostru este:

◊	 să trezim interesul profesorilor pentru filmul documentar şi 
avantajele utilizării acestui gen de filme la clasă;

◊	 să sprijinim profesorii să introducă problematica discriminării 
rasiale şi pe criterii etnice la clasă ; 

◊	 să furnizăm un material didactic inovator, într-un format atractiv 
atât pentru educatori cât şi pentru elevi, care să stimuleze 
spiritul civic, gândirea liberă şi creativitatea.

Textele de faţă constituie un ghid practic pentru :

◊	 analiza filmului Şcoala Noastră şi, în general, însuşirea modalităţilor 
de descifrare a unui film documentar;

◊	 aprofundarea problematicii discriminării pe criterii 
etnice, pornind de la cazurile concrete prezentate în film;

◊	 cunoaşterea istoriei romilor şi a evoluţiei problemelor legate de 
discriminarea sau de integrarea lor;

◊	 dezvoltarea unor exerciţii interactive şi a unor seturi de întrebări 
şi răspunsuri care vor fi folosite împreună cu elevii, în clasă.

2. Timp Şi Organizare 
Datorită duratei filmului (94 de minute), recomandăm ca profesorii să 
dedice minimum două ore de curs acestei teme. Desigur, este de dorit 
ca profesorul să vizioneze filmul în prealabil.

3



În prima oră, va fi introdus pe scurt subiectul și va fi proiectată prima 
parte a filmului, până la minutul 46:40 (inclusiv vizita profesoarei lui 
Alin acasă la acesta, până la șantierul Şcolii din Dileu). Este esențial 
ca – în timpul proiecției - elevii să își noteze întrebări referitoare 
la film, pe care să le clarificați în ora următoare. Cereți-le acest 
lucru înainte de începerea proiecției. În măsura în care planificarea 
cursurilor o permite, partea a doua a filmului ar putea fi proiectată în 
ora următoare a aceluiași curs.

Pentru ca elevii să se concentreze cât mai bine asupra filmului și 
exercițiul privirii unui film să devină atractiv, vă recomandăm să 
dedicați atenție condițiilor tehnice: ecranul să fie suficient de mare și 
destul de ridicat pentru ca toți elevii să-l poată urmări, sala să fie pe 
cât posibil obscurizată, iar nivelul sonor adecvat. Verificați nivelul de 
sunet înainte de începerea cursului. 

În ora a doua, va avea loc discuția cu elevii, sesiunea de întrebări și 
răspunsuri, precum și un număr de activități interactive. Bineînțeles, 
seturile de întrebări și activitățile propuse în această broșură sunt 
doar sugestii, ele pot fi adaptate la nivelul și la nevoile educaționale 
ale elevilor dumneavoastră. Puteți alege să folosiți doar o parte din 
capitolul Pregătire pentru profesori, în funcție de timpul de care 
dispuneți.

În mod ideal, cele două ore de curs ar trebui să aibă loc la intervale 
cât mai mici.

3. De Ce filmul Şcoala noastră?
Şcoala noastră este un exemplu fericit de film în care calitatea 
cinematografică este dublată de reprezentarea autentică, 
nepărtinitoare a problemelor cu care se confruntă sistemul educativ 
românesc în integrarea minorităţii rome. Documentarul oferă un 
studiu de caz minuţios pe tema segregării şcolare. El descrie cu 
acurateţe şi empatie greutăţile de pe teren, de care se loveşte 
aplicarea legislaţiei europene ce recomandă integrarea romilor. 

Filmul acesta este, aşadar, o resursă preţioasă pentru educatori şi 
pentru elevi, o resursă de informaţie concretă - cu impact emoţional 
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- despre condiţia copiilor romi. Prin extensie, el vorbeşte despre o 
minoritate a cărei imagine este deseori deformată de prejudecăţi 
şi stereotipuri. Şcoala Noastră devine, astfel, un puternic argument 
pentru acceptarea diferenţelor culturale şi pentru toleranţă în 
societatea românească.

Sperăm ca, privindu-i şi ascultându-i pe Alin, Dana, Beni şi pe ceilalţi 
copii ce apar în filmul Şcoala Noastră, să câştigăm inimile şi minţile 
tuturor celor implicaţi în procesul educativ. Pentru ca atunci când 
se vor întâlni cu copii asemănători şi cu situaţii similare, să găsească 
resursele pentru a participa la incluziunea lor socială, iar nu la 
excluderea şi îndepărtarea lor. O şcoală multiculturală este cea mai 
bună garanţie pentru o comunitate tolerantă, care oferă şanse mai 
bune tuturor, majoritarilor ca şi minoritarilor.

Alte argumente în favoarea alegerii acestui film ţin de succesul său 
international, dar şi de valoarea lui educativă deja recunoscută. 
De la lansarea lui în martie 2011 (în cadrul Festivalului One World 
de la Praga), filmul a fost desemnat cel mai bun documentar 
american (Şcoala Noastră este o coproducţie americană) în competiţia 
Festivalului SilverDocs şi a participat la peste 50 de festivaluri, 
fiind distribuit în cinema-uri în SUA şi Elveţia. De asemenea, Şcoala 
Noastră este folosit de profesori din Statele Unite în programul Reel 
Education , alături de alte 8 filme destinate şcolilor americane.

4. sinopsisul filmului

Alin, Beni şi Dana, trei copii romi dintr-un mic orăşel maramureşean, 
sunt parte dintr-una din primele iniţiative de desegregare şcolară din 
România. Iniţial, toţi copiii romi din localitate învăţau într-o şcoală 
separată. Pentru a se conforma directivelor europene, autorităţile 
locale decid să îi integreze pe aceşti copii în şcoala din oraş. 

Pe durata a patru ani, Şcoala Noastră urmăreşte îndeaproape, cu 
empatie dar şi cu luciditate, un proces inexorabil care culminează 
într-un final neașteptat şi revoltător. Atingând teme ca prejudecăţile 
instituţionalizate, cercul vicios al sărăciei şi dificultăţile din 
învaţământ, dar bine ancorat în ritmurile hipnotice şi realitatea 
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profundă a comunităţii romilor, filmul este o emoţionantă poveste 
dulce-amăruie despre tradiţie şi progres şi o meditație despre ce 
înseamnă o șansă la un viitor mai bun pentru noi toţi.

5. Despre realizaTOri  

Regizor şi producător, Mona Nicoară a început să 
lucreze ca activist de drepturile omului  imediat după 
Revoluția din 1989. In film, cariera ei a debutat ca 
Producător Asociat al documentarului Children 
Underground (2001), care a fost nominalizat la Oscar.

 Co-realizatoarea Miruna Coca-Cozma a absolvit Şcoala 
de Jurnalism BBC și Academia de Teatru și Film din 
București, și a lucrat la Antena 1, TVR, TSR, și France 
5. Cel mai recent proiect al ei este Omar Porras: 
Sorcier de la Scene (2008) realizat pentru TSR.
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6. rOmi sau Ţigani. perspecTivă De ansamblu Şi 
puŢină isTOrie 

6.1. Cine sunt romii?
Romii reprezintă cea mai importantă 
minoritate etnică din Europa. Deși cea 
mai mare concentrație de romi este 
în Europa - în special în Estul Europei 
– ei s-au răspândit în toată lumea, 
existând grupuri semnificative și în 
Statele Unite și Brazilia. 
 
Uneori, însă nu întotdeauna, termenul 
de “rom” este folosit pentru a 
cuprinde și alte grupuri etnice 

înrudite precum Sinti, Manouche, Ashkalia sau egipteni. 
 
Conform dovezilor lingvistice și testelor ADN, se pare că marea 
majoritate a acestor grupuri sunt originare din subcontinentul indian 
(posibil din regiunea Rajastan), migrația lor înspre nord-vest începând 
în secolul al XI-lea. Motivele care au condus la migrație sunt neclare 
– există ipoteze care susțin, printre altele, fie că populația era prinsă 
în spatele liniilor inamice în timpul incursiunilor islamice pe 
subcontinent, fie că a fost vorba despre o migrație economică din 
cauza sărăciei profunde a castei Paria din India. 
  
Istoricii consideră că populația roma, ca grup distinctiv de identitatea 
indiană subcontinentală, s-a format la câteva secole după exodul din 
India, în momentul în care majoritatea triburilor cunoscute ca 
“roma” au ajuns în Bizanț și în teritoriul de azi al Orientului Mijlociu. 
  
Nomazii din Marea Britanie și Irlanda, pe de altă parte, sunt diferiți 
din punct de vedere etnic din cauză că ei își au originea în Irlanda. 

Blazonul propriei comunități, 
făcut de copii romi
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6.2. TerminOlOgie
Romii sunt numiți și “Gypsies” – un termen considerat azi ca având 
un sens peiorativ și care derivă din cuvântul “egiptean” din falsa 
convingere că romii au venit din Egipt (sau, în unele cazuri, din 
“Micul Egipt”, o zonă din peninsula Pelopones a Greciei). Acest 
termen, la fel ca și derivatul său “Gitanes”, folosit în Franța și 
Spania, a dobândit conotații negative în marea majoritate a limbilor 
– așa cum o dovedește apariția cuvântului “gypped” în vocabularul 
limbii engleze (“păcălit, escrocat” în română)

În unele țări, se folosește un alt termen peiorativ cu referire la romi; 
acesta derivă din cuvântul grecesc “athinganoi” (care înseamnă 
“paria”) și care a devenit în timp “igan” în România, “Zigeuner” în 
germană, “Zingaro” în italiană și “Cygán” în maghiară. 
 

6.3. numărul pOpulaŢiei De rOmi
Nu există o estimare sigură a numărului populației de etnie romă din 
Europa, în primul rând, pentru că mulți romi refuză să se identifice 
astfel recenzorilor din teama de a fi discriminați. Consiliul Europei 
apreciază că sunt între 10 și 12 milioane de romi. Grupurile de etnie 
romă sugerează că numărul lor este mai aproape de 14 milioane.

6.4. istorie
Faptul că aceștia nu au avut dreptul legal de a deține pământ, până 
după dezrobire, în 1856, lipsa accesului la o educație de calitate 
și discriminarea pe piața muncii sunt cauzele de bază ale sărăciei 
extreme endemice în care trăiesc persoanele de etnie romă chiar și în 
prezent. 
 
Revoluția industrială, ce punea accentul pe o forță de lucru stabilă, 
i-a ocolit pe romii nomazi și fără domiciliu din Europa. Ei au continuat 
să practice meserii tradiționale – metalurgie, ghicit, organizarea 
de carnavaluri. Dar sărăcia și șansa de a avea un viitor mai bun i-a 
împins pe mulți să emigreze în America la începutul secolului al XIX-
lea. 
   
Cei care au rămas în Europa au devenit ținta mișcărilor extreme 
naționaliste și cu tendințe eugenice din Europa de Vest, culminând cu 
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apariția regimului nazist din Germania care, împreună cu aliații săi 
din Europa, sunt responsabili de exterminarea unui sfert din populația 
romă la acea vreme în Europa – peste 200,000 conform mai multor 
estimări. În același timp, alte state, precum Suedia, Elveția sau 
Cehoslovacia au dezvoltat programe de sterilizare forțată îndreptată 
împotriva grupurilor de etnie romă de pe teritoriul lor.

6.5. isTOria pOpulaŢiei De eTnie rOmă în rOmânia
În România, romii erau considerați prizonieri de război sau aserviți 
și au fost menținuți ca sclavi până la sfârșitul secolului al XIX-lea. 
Înainte de a deveni liberi în anii 1860, marea majoritate a romilor 
din România erau proprietatea boierilor sau a mănăstirilor creștin-
ortodoxe, fiind vânduți la târguri. Imediat după emancipare, aceștia 
nu au primit compensații sau proprietate. Majoritatea dintre ei s-au 
stabilit în comunități la marginea orașelor mici prin Europa. Aceste 
tabere informale ce nu aveau statut legal sau infrastructură sunt des 
întâlnite și în prezent.
 
În timpul celui de-al doilea război mondial, guvernul român aliat al 
Germaniei, a deportat aproximativ 25,000 de romi în zone nelocuite 
din Transnistria. În jur de 11,000 de persoane de etnie romă au murit 
pe traseu sau din cauza condițiilor aspre din Transnistria. Pe de altă 
parte, romii din Transilvania ocupată la acea vreme de Ungaria au 
fost deportați în lagărele de concentrare din Germania și Polonia în 
număr mare.  
  
Regimul comunist instalat după sfârșitul celui de-al doilea război 
mondial a dus o politică de asimilare forțată a populației rome, 
prin obligarea puținilor romi care mai duceau o viață nomadă să se 
stabilească, prin confiscarea aurului pe care aceștia îl dețineau și 
prin faptul că romilor nu le era recunoscută identitatea etnică în 
documentele oficiale.
 
Imediat după căderea regimului Ceaușescu în 1989, populația romă 
devine ținta violenței în masă și a discursului neo-naționalist. human 
Rights Watch a raportat peste 30 de cazuri de violență în masă între 
anii 1990 și 1995. 
  
Dacă violența fizică a scăzut în ultimii ani, atacurile împotriva 
identității etniei rome nu: nu mai târziu de ianuarie 2011, 
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parlamentului român i-a fost prezentat un proiect de lege ce sugera 
interzicerea termenului de “rom” și înlocuirea acestuia cu “țigan” în 
documente și discursuri oficiale – aparent, pentru a ajuta străinii să 
facă distincția între majoritatea română și grupul minoritar roma. 
 

6.6. limba
Mulți romi vorbesc o versiune a limbii romani, o limbă ale cărei origini 
se trag din sanscrită. Lingviști romani încearcă să standardizeze 
diferitele dialecte romani care variază considerabil de-a lungul 
teritoriului vast în care romii s-au stabilit.
 
Unii romi vorbesc limbi care împrumută structuri gramaticale și/sau 
se bazează pe alte limbi europene precum româna (Bayash), maghiara 
(Lovari), spaniola (Caló) sau germana (Sinti-Manouche). 

În plus, marea majoritate a persoanelor de etnie romă vorbesc limba/ 
limbile zonei în care locuiesc.

6.7. religie

Romii adoptă de obicei religia dominantă din zona unde locuiesc. 
Așadar, întâlnim romi musulmani în Turcia, romi catolici în Ungaria și 
romi ortodocși în Grecia etc.

 
În plus, mulți romi din toată lumea respectă un set de convingeri și 
tabuuri care sunt specifice comunității și care ajută la prezervarea 
identității și purității etniei. 
  

6.8. cOncepŢii greŞiTe cOmune în ceea ce priveŞTe pOpulaŢia De 
eTnie rOmă
În prezent, cei mai mulți romi nu sunt nomazi. Grupurile rome 
estimează că nu mai mult de 20% din populația romă menține în 
continuare un stil de viață nomad sau semi-nomad (sezonier).
 
Departe de noțiunile romantice occidentale despre “țiganii” sau 
“nomazii” liberi, misterioși și înțelepți, stereotipurile predominante 
din Europa promovează o imagine a persoanelor de etnie romă care 
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nu sunt interesate de educație, sunt leneși, incapabili de a păstra o 
slujbă sau de a-și câștiga existența din altceva decât furat sau cerșit. 
Ei sunt murdari sau pot răspândi boli printr-un simplu contact, ei sunt 
violenți din naștere și barbari. Romii sunt văzuți ca o amenințare la 
adresa structurii familiei: majoritatea părinților le spun copiilor că 
“țiganii” îi vor fura dacă se îndepărtează prea mult de casă sau că vor 
fi dați “țiganilor” dacă nu se poartă frumos. 
 

Romii creionează o imagine diferită. 
Ei vor să primească educație de 
calitate și vor să evadeze din ciclul de 
sărăcie extremă și discriminare. 
Împovărați de stigmat, le lipsesc 
oportunități și resimt ostilitatea din 
partea educatorilor, angajatorilor și a 
populației generale. Conștienți de 
istoria recentă a violenței rasiale, ei 

percep neromii ca potențiale pericole și, deseori, se tem pentru 
siguranța copiilor printre persoane din afara comunității. Ei percep 
populația majoritară ca fiind ostilă identității și culturii rome și 
refractară la a face distincția dintre asimilare și integrare.

7. analiza cinemaTOgrafică a filmului 
Şcoala Noastră este un film documentar. Acest tip de film nu include 
actori, ci doar ‘subiecţi’. Ne putem referi la ei şi folosind termenul 
de ‘personaje’, însă trebuie să distingem între personajul de film 
documentar şi cel de ficţiune. Există două aspecte esenţiale ale 
acestei distincţii:

(1) în filmul de ficţiune personajele sunt interpretate de actori, 
pe când în filmul documentar personajele sunt indivizi care apar 
sub identitatea lor reală. În consecință, ei vor putea fi ulterior 
recunoscuți de colegi, prieteni, rude, ceea ce deschide un capitol 
special de etică de  film documentar, care se referă la modul în care 
un regizor își tratează subiecții, protejându-i de intruziuni sau de 
riscuri ulterioare filmării.

foto: Teodora Zăbavă
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(2) filmul de ficţiune are la bază un act de creație care presupune 
scrierea unui scenariu - a unei povești care ulterior devine film. Spre 
deosebire de ficțiune, prin tradiție, așteptările noastre legate de 
genul documentar presupun un grad ridicat de concordanță a filmului 
cu realitatea: daca aria filmului de ficțiune este, în general, fantezia, 
zona filmului documentar este realitatea. 

Chiar dacă documentarul tinde să reprezinte cât mai obiectiv 
realitatea, nu va reuși niciodată sa facă acest lucru într-o proporție 
de 100%. În orice sub-gen documentar există o anumită selecție a 
unghiurilor de filmare (decizie subiectivă, a persoanei care filmează), 
o selecție a personajelor care sunt urmărite de cameră (decizie 
subiectivă, a  regizorului) și apoi a celor care intră în versiunea finală 
a filmului, apar elemente de dramatizare a realității sau decizii de 
montaj: fiecare dintre acestea influențează structura filmului, astfel 
încât între construcția care este filmul documentar și realitatea 
socială documentată nu se poate pune niciodată semnul egalității.  
Orice film documentar construieşte o versiune de realitate, nu o 
înregistrare fidelă a originalului. Filmul Şcoala Noastră este versiunea 
de realitate propusă de regizoarea Mona Nicoară și de co-regizoarea 
Miruna Coca-Cozma. 

Pentru a analiza un film, ne putem raporta la două elemente de bază 
ale construcţiei acestuia: 

7.1. caDrul  sau planul  
Este unitatea cea mai mică a unui film, ceea ce a fost filmat din 
momentul pornirii camerei până la oprirea ei.  Există mai multe 
tipuri de planuri,  fiecare aducând semnificații specifice pentru film: 
de exemplu,  prim-planul (care presupune încadrarea  strânsă a 
feței unui personaj)  vs. planul general (care presupune filmarea 
evenimentelor de la o anumită distanță, astfel încât să se obțină 
o perspectivă care să permită observarea relației unui personaj 
cu alte personaje sau cu mediul înconjurător). În documentar, un 
prim-plan sau insistența generală pe planuri strânse poate însemna 
apropiere, acces la lumea intimă a personajului, dar și  - în unele 
cazuri - o  anume agresiune a camerei de filmat. Insistența pe planuri 
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generale poate fi interpretată ca dorință de a prezenta personajele în 
contextul lor cotidian (pentru a le putea înțelege mai bine), dar și o 
anumită discreție a camerei, dorința de a nu interveni prea brutal în 
realitatea altcuiva.  

IMPORTANT: Nu există sensuri 100% clare în cinema. Totul se 
stabileşte în context, în relaţia dintre planuri. 

De exemplu:  putem observa în Şcoala Noastră atât frecvența prim-
planurilor copiilor (semn al apropierii și relației de durată stabilite cu 
echipa de filmare pe parcursul celor 4 ani de filmare), dar și secvențe 
în care camera observă lucrurile de la distanță: secvențele de joacă 
ale copiilor, care ‚prind’ jocul ca element esențial al copilăriei. În ce 
privește planurile  mai largi, observați momentul în care, dimineața, 
tatăl lui Alin se spală cu apa turnată cu cana de către unul dintre 
copii apoi, după ce rămâne singur, se așază cu fața la răsărit și își 
face cruce încet, cu gesturi calme. În acest caz filmarea se face de 
la distanță, cu camera așezată undeva mai jos decât poziția celui 
filmat, iar senzația privitorului este una de participare discretă şi 
privilegiată la un moment individual privat.  

Ajungem astfel la un alt element important pentru analiza unui film, 
anume secvenţa. 

7. 2. secvenţa

Este alcatuită dintr-o succesiune de cadre definite de o unitate 
de locație şi de acțiune (de exemplu, în momentul în care se 
trece dintr-o cameră în alta sau dintr-un oraș în altul, se schimbă 
secvența). Pentru tipul de analiză pe care ne-o propunem, SECVENŢA 
este utilă pentru că, de cele mai multe ori, poate fi discutată ca 
o unitate de semnificare asimilabilă, să spunem, unui paragraf de 
text. Orice film este alcătuit dintr-o succesiune de secvențe. De 
exemplu, în filmul Şcoala Noastră identificăm secvențe precum aceea 
a deschiderii școlii din oraș, secvența vizitei profesoarei pe Dileu 
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pentru a discuta cu părinții absența copiilor de la școală, secvența  în 
care Dana apare căsătorită, cu doi copii, vorbind despre motivul care 
a făcut-o să renunțe la școală etc. 

Firul Narativ Principal al filmului este documentarea procesului 
de desegregare făcut posibil de finanţarea oferită de Uniunea 
Europeană.  Trebuie precizat aici că Şcoala noastră documentează 
un proces al cărui final nu este cunoscut: acest tip de documentar 
este diferit de documentarul – demonstraţie în care un anume 
eveniment este încheiat, iar regizorul, ca urmare a unui proces 
de cercetare, prezintă o anumită perspectivă sau versiune a 
evenimentelor. În cazul de faţă, cele două regizoare nu ştiu ce se va 
întâmpla cu personajele. Avem o poveste dechisă în care, în calitate 
de spectatori, suntem puşi în situatia de a urmări un proces în 
desfăşurare. 

7. 3. inTenţia filmului 
Şcoala Noastră nu abordează realitatea socială cu o intenţie 
jurnalistică: nu încearcă să obţină declaraţii scurte, atfel încât să 
poată rezuma – şi ‚rezolva’- problema abordată într-un reportaj de 
5-10 minute.  Şcoala Noastră documentează, nu demonstrează. Nu 
avem a face cu un film de tip activist / militant: nu putem detecta 
o intenţie clară de a demonstra o anumită teză cu privire la tema‚ 
segregare vs. desegragare şi, implicit, de a convinge pe alţii de 
validitatea respectivei teze. Dimpotrivă, filmul nu impune sensuri, ci 
încearcă să prezinte faptele în succesiunea lor, lăsând spectatorului 
dreptul de a-şi construi propria opinie asupra  a ceea ce s-a întâmplat 
în Târgu Lăpuş.

Un element esenţial aici este decizia autoarelor filmului de a nu folosi 
un comentariu suprapus imaginilor, comentariu care, de cele mai 
multe ori, funcţionează ca un ‚ghid de lectură’ asupra evenimentelor 
filmate. Filmul Şcoala Noastră se articulează în principal pe baza 
imaginii, iar informaţia minimală necesară pentru contextualizarea 
a ceea ce se întâmplă pe ecran este livrată sub forma unor inserturi 
de text pe fond de ecran negru. La nivelul sensurilor filmului,  
această decizie înseamnă că autoarele filmului doresc să evite atât 
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didacticismul inerent unui anume tip de comentariu (cel obiectiv, 
omniscient), cât şi implicarea prea puternică a perspectivei personale 
care ar putea fi adusă de un comentariu personalizat (vocea 
regizoarei), dorind în schimb să ofere un spaţiu cât mai generos 
publicului pentru construirea unor sensuri personale. 

Din aceeaşi categorie de decizii face parte şi aceea de a nu include 
în film imagini de arhivă sau opinii exprimate de experţi în legătură 
cu situaţia desegregării– practic, nimic care să presupună un salt în 
exteriorul realităţii sociale a comunităţii documentate. 

7. 4. persOnajele filmului 
Personajele principale ale filmului sunt trei copii: Alin, Dana şi Beni: 

Fiecare copil vine cu un profil diferit; fiecare vârstă va trăi altfel 
experienta desegregării temporare la Tîrgu Lăpuș, aducând astfel 
elemente noi  la textura generală a filmului.

Este semnificativ faptul că intrarea în scenă a comunității rome 
se face cu secvenţa copiilor care se joacă pe câmp. Ni se atrage 
atenţia astfel că personajele noastre vor fi copiii şi nu comunitatea 
romă în ansamblul său. După ce prima secvenţă de joacă a copiilor 
comunică o senzaţie de libertate şi lipsă de griji specifică vârstei, 
urmează o secvenţă în care unul dintre copii, Alin, povesteşte despre 
faptul că, frecvent, copiii români  strigă după el pe stradă ‘ţigan, 
ţigan, ţigan’. Imediat, personajele noastre devin altceva decât 
‚copilul generic’:  sunt copii care trăiesc într-un anume  context 
social (şi politic) descris de stereotipuri, prejudecăţi, tensiuni.  Alin 
este trist din cauza situaţiei descrise. Mai târziu, tot Alin va povesti 
entuziast cum se pregăteşte pentru şcoală şi va ‚demonstra’ în faţa 
camerei cum va merge el la şcoală: „cu pași mari, uite-așa, cu pași 
mari”.  
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Urmăriţi secvenţa respectivă şi verificaţi dacă ‚citiţi’ entuziasmul 
copilului la ideea de a merge la şcoala de la oraş, împreună cu copiii 
români; imaginaţi-vă apoi acelaşi sens comunicat de un reportaj 
TV în care vedem copiii undeva în planul îndepărtat al imaginii 
iar în prim-plan avem un reporter care spune: „copiii romi  sunt 
entuziasmaţi la ideea de a merge să studieze la şcoala de la oraş, 
alături de copiii români”. Care dintre cele două versiuni vi se pare 
mai credibilă şi mai emoţionantă? Ajungem astfel la beneficiile 
observaţiei în filmul Şcoala Noastră (şi în filmul documentar în general). 

7. 5. meTODa DOcumenTară

Prin ‚metodă documentară’ înţelegem modul pe care regizoarele 
filmului îl consideră optim pentru accesul mai profund şi mai sensibil 
la realitatea socială şi individuală documentată. 

Filmul Şcoala Noastră este construit pe alternarea a trei tipuri de 
secvenţe: 

• Secvenţe de observaţie, în cazul de faţă de tip cine-verité: 
secvenţe în care camera filmează personajele în timp real, de la 
o apropiere mai mare sau mai mică, pe o durată cât mai lungă, 
astfel încât acestea să se obişnuiască cu prezenţa echipei de 
filmare şi să se comporte cât mai natural. Toate secvenţele de 
joacă, de interacţiune în spaţiul exterior, în clasă sau în curtea 
şcolii, fac parte din această categorie. 

• Secvenţe de interviu: cele mai multe dintre personajele aflate 
în funcţii oficiale sunt intervievate şi oferă, de cele mai multe 
ori, un discurs cvasi-oficial atât la nivel lingvistic cât şi în ceea ce 
priveşte limbajul corporal. Adesea, chiar dacă modul de abordare 
propus de cameră nu este unul de tip interviu, personajele care 
nu au mai fost puse anterior într-o situaţie de filmare tind să 
reproducă un model de interviu, aşa cum au văzut la televizor. 

Să considerăm, de exemplu, prima secvenţă în care apare 
primarul: acesta adoptă un tip de prezenţă şi un mod de adresare 
care amintesc de un program de televiziune: menţionează 
frumuseţea zonei, a depresiunii  în care se află oraşul, declară 
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că nu face nici o distincţie între copiii romi şi cei români. Prin 
comparaţie, identificaţi  interviul în care una dintre profesoare, 
intervievată în condiţii similare cu toate  celelalte cadre 
didactice, introduce un registru lingvistic cu totul diferit, 
vorbind nu despre dificultăţile predării la ‚clasa de romi’, ci 
despre sentimente şi emoţii: sentimentele profesoarei faţă de 
copii, faptul că îi pasă de ei, tristeţea fetiţei rome atunci când, 
la aniversare primeşte de dimineaţă o palmă de la mama ei. 
Interviul, aşadar, poate fi revelator: chiar în condiţii de interviu 
‚oficial’, profesoara care, în film, se detaşează elegant ca o 
figură luminoasă, cu adevărat preocupată de situaţia copiilor, 
îşi păstrează umanitatea şi, în condiţiile unui interviu în care 
ceilalţi sunt tentaţi să adopte poziţii mai sigure bazate pe 
vocabularul corect politic al momentului (dorim integrarea, nu 
facem diferenţe etc), vorbeşte despre copiii romi ca despre nişte 
persoane cu o viaţă interioară şi cu sentimente care trebuie 
protejate. 

• Secvenţe de dialog sau conversaţie liberă: cei trei copii care 
apar ca personaje principale ale filmului vorbesc dezinhibat 
către camera de filmat în timp ce se joacă, râd etc. Este vorba 
aici despre  un registru de comunicare complet diferit de cel 
adoptat  în cazul profesorilor sau al primarului, care apar în 
film ca reprezentanţi ai unor poziţii oficiale: în cazul respectiv, 
camera adoptă la rândul său un stil cvasi-oficial de relaţionare cu 
personajele.    

În Şcoala Noastră întâlnim frecvent o alternare de secvenţe în care 
cei aflaţi în poziţii oficiale, după ce au fost prezentaţi în postura 
de persoane intervievate, să fie filmaţi în registru observaţional, 
ca pentru a ‚testa’ în ce măsură declaraţiile sunt în concordanţă 
cu comportamentul cotidian.   
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Observaţi, de exemplu, în paralel, declaraţiile şi comportamentul  
primarului şi ale directorului de şcoală: modul în care, după ce 
se declară repetat în favoarea desegregării, directorul şcolii 
consimte tacit la transferarea acestora la şcoala specială. 
Alternativ, comparaţi modul în care primarul declară că nu face 
nici o diferenţă între români şi romi, cu superioritatea adoptată de 
acesta în relaţie cu membrii comunităţii rome atunci când  cheamă 
cisterna de pompieri.

Este ca şi cum ar fi vorba despre o proprietate personală a primarului. 
Similar, gestul făcut apare ca un exemplu de mărinimie şi nu unul 
menit să răspundă unui drept al membrilor comunităţii: dreptul la o 
locuire civilizată, cu apă curentă.  

Cât din realitatea interacţiunilor care descriu situaţia documentată 
de Şcoala Noastră ar fi fost accesibilă spectatorilor dacă filmul ar 
fi fost organizat mai mult pe interviu – adică pe ceea ce spun 
oamenii – şi mai puţin pe observaţie – adică pe ceea ce fac oamenii? 
Trebuie precizat aici că această neconcordanţă a declaraţiilor cu 
acţiunile nu trebuie citită obligatoriu ca un ‚mesaj’ al filmului 
referitor la calitatea personajelor respective. În Şcoala Noastră nu se 
fac comentarii sau judecăţi de valoare explicite. Este vorba, mai 
degrabă, despre faptul că fiecare dintre noi avem poveşti  sau imagini 
despre noi înşine (eu sunt corect, eu cred în valorile promovate de 
UE, eu cred că şcolile trebuie desegregate etc), însă nu întotdeauna 
reuşim să trăim în concordanţă cu aceste imagini construite despre 
noi înşine. Şcoala Noastră nu condamnă pe nici unul dintre personajele‚ 
oficiale’ implicate. Dimpotrivă, reuşeşte să comunice o stare de 
lucruri complexă, în care o combinaţie de factori – dintre care nu 
lipseşte bunăvoinţa reală a celor aflaţi în poziţii oficiale - duce la 
eşecul proiectului de desegregare de la Târgu Lăpuş. 

7. 6. Timp / DuraTă

Elementul ‘timp’ este fundamental în cinema. În filmul documentar, 
timpul este esenţial la mai multe niveluri: unul dintre acestea este 
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timpul petrecut de echipa de filmare pe teren alături de subiecţii 
filmului. Timpul ajută la dezvoltarea unei relaţii între echipă şi 
subiecţi, fapt care, la rândul său, duce la un anume grad de acces la 
realitatea individuală sau de grup a comunităţii documentate. 

Reflectaţi, de exemplu, la tipul de cunoaştere accesibilă unei 
echipe care vizitează o comunitate timp de 4 ani, petrecând 
diferite durate de timp în comunitate de fiecare dată (cazul 
echipei care a realizat Şcoala Noastră) – în comparaţie cu situaţia 
unei echipe de televiziune care are la dispoziţie o zi-două pentru 
realizarea unui reportaj despre desegregare la şcoala din Târgu 
Lăpuş. 

 

Cum se simte în film timpul petrecut împreună de echipă şi 
personaje? 
• este menţionat la nivelul inserturilor de text informativ: la 
începutul filmului este menţionat anul 2006 ca fiind anul în care 30 de 
şcoli din Romania primesc fonduri europene pentru integrarea copiilor 
romi. Târziu la încheierea filmului, suntem deja în anul 2010, patru 
ani mai târziu 
• trecerea anotimpurilor:  la diverse momente din film întâlnim 
secvenţe care ne ajută să plasăm acţiunea într-o ordine umană şi 
cosmică a lucrurilor. Anotimpurile trec, copiii cresc, camera continuă 
să observe viaţa cotidiană  a comunităţii,  iar toate aceste detalii 
acumulate în registru observaţional ne ajută să construim o 
înţelegere mai complexă a modului de viaţă al copiilor şi al 
comunităţii. 
• naturaleţea comunicării cu copiii şi relevanţa acestei comunicări 
pentru înţelegerea modului lor de gândire. Afirmaţiile copiilor sunt 
abrupte, cinstite, fără a încerca să pară mai buni decât sunt şi fără ca 
realizatoarele filmului să încerce să îi reprezinte favorabil. De 
exemplu, ocazional, copiilor le mai scapă câte un cuvânt urât care 
este păstrat în film. Pe lângă senzaţia de ‚acces la realitate’ , foarte 
importantă în filmul documentar, această comunicare dezinhibată ne 
ajută să înţelegem mai mult despre modul în care membrii 
comunităţii de romi, copii şi adulţi, au internalizat stereotipurile 
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despre  ‚ţigani’: anume că ei sunt mai puţin decât românii, că au un 
deficit de inteligenţă etc. De exemplu: 

Dana: “Mie mi-a plăcut între oameni, nu între ţigani”, apoi, la 
sfârşitul filmului, după ce s-a căsătorit şi a renunţat la şcoală, în 
dialog cu regizoarea: „A meritat să mergi la şcoală? A meritat, 
dar dacă n-a fost bun aista… ‘ Aşadar, nu pentru că şi-a petrecut 
copilăria la vaci, nu pentru că n-a avut sprijin sau model în familie 
pentru a-şi continua studiile, ci pentru că ‘n-a fost bună mintea’ a 
încetat Dana să mai meargă la şcoală.

TIMPUL este semnificativ şi la nivel de secvenţă: în Şcoala Noastră 
avem de-a face cu o cameră discretă,  care ştie să  urmărească 
şi să asculte. De multe ori avem a face cu secvenţe lungi, care 
ne revelează adevăruri fundamentale despre modul de a gândi al 
personajelor: de exemplu, discursul binevoitor al primarului de la 
începutul filmului expune prejudecățile şi stereotipurile cu care 
operează acesta atunci când, luat de valul propriului monolog, se 
referă la romii care ‚nu e bine  să stea izolaţi pe Dileu’. De ce? Nu 
pentru ca asta ar duce la o comunitate fracturată şi fundamental 
nedemocratică, ci pentru ca astfel vor începe  ‘să se gândească cum 
să facă rele, cum să fure etc’. 

În acelaşi timp, această relaţie apropiată stabilită între echipă şi 
subiecţi, precum şi durata dezvoltării acestei relaţii pot duce la 
momente emoţionante, revelatoare pentru modul în care gândirea 
inocentă a unui copil, dar şi a uşurinţei cu care acesta naturalizează 
o stare de fapt altminteri inacceptabilă. De exemplu, secvenţa în 
care Alin, în timp ce, încălţat cu cizme de cauciuc şi plin de noroi, se 
joacă cu fraţii lui, are un scurt monolog ‚la cameră’ despre venirea 
mult aşteptată a lui Moş Crăciun, în care spune că nu prea ştie cum 
va veni Moşul, dat fiind că ‚sigur’ nu-şi va aduce căpriorii cu el, în 
noroiul de pe Dileu, unde s-ar murdări. 
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7. 7. arTicularea sensurilOr

Şcoala Noastră creează un spaţiu în care spectatorii să-şi poată construi 
propriile sensuri pe marginea situaţiei prezentate. Această dorinţă 
de a nu interveni în lectura noastră se simte şi la nivelul coloanei 
sonore a filmului: Şcoala Noastră conţine exclusiv intervenţii muzicale 
instrumentale, montate pentru ritmarea anumitor secvenţe, însă fără 
a impune o anumită cheie de lectură. Nu există, de exemplu, accente 
melodramatice care să sugereze victimizarea subiecţilor în anumite 
momente din film. 

Singurul moment în care putem identifica o opţiune – semnificativă 
- pentru muzica vocală este genericul de final al filmului: în  timp 
ce pe imagine se derulează echipa filmului, pe coloana sonoră curge 
melodia : „I’m Gonna Break the Spell” (Am să rup blestemul) a 
formaţiei Gogol Bordello, o formaţie de muzică punk inspirată de 
muzica romani. Includem mai jos câteva dintre versuri, cu invitaţia 
de a reflecta asupra lor: 

Just because I come from Roma camp on the hill 

They put me in a school for mentally ill

Doar pentru că vin din colonia de pe deal 

Mă văd pus în şcoala de bolnavi mintal 

Just because I do refuse to take your pill

Any road I take leads to the Bastille

Doar pentru că refuz să iau pilula pe care mi-o dai

Singura opţiune care-mi rămâne e închisoarea 

  
You love our music but you hate our guts 

And I know you still want me to ride the back of the bus

Vă place muzica noastră dar nu şi tupeul nostru 

Ştiu că v-aţi dori să fiu obligat să merg în partea din spate a autobuzului

Opportunities for me is a red carpet to hell 

But I‘m a Roma wunderkind I‘m gonna break the spell

Şansele (egale) pe care mi le oferiţi sunt un covor roşu spre iad 

Dar eu sunt un ţigan genial şi am să rup blestemul 
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Like a pro I pack your dance floor 

But you want me to come in and exit through back door

Sunt profesionist şi-i fac pe toţi să danseze 

Însă voi tot aţi vrea să ies din scenă pe uşa din spate  
  
Acesta este singurul moment din film în care întâlnim un comentariu 
direct asupra prejudecăţilor cu care sunt confruntate comunităţile 
roma, dar şi asupra unui alt aspect, nemenţionat în film însă, dar 
nu mai puţin relevant:  ‚ţiganul’ ca material metaforic, individul cu 
viaţă colorată şi talent muzical capabil să ridice oamenii în picioare 
– situaţie care, însă, nu îl ajută să avanseze în ierarhiile comunităţii 
majoritare.
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8. pregăTire penTru prOfesOri

Reflectați și încercați să răspundeți la întrebările de mai jos, înainte 
de a folosi filmul documentar la clasă.

1. În școala primară, care a fost profesorul preferat? De ce? Ce ați 
învățat de la el sau de la ea?

2. În școala primară, care a fost profesorul care v-a plăcut cel mai 
puțin? De ce? 

3. De ce lucrați în învățământ? 

4. Descrieți un coleg pe care îl consideraţi a fi un foarte bun 
profesor. Ce îl face așa de bun? 

5. Care este componența demografică a școlii în care lucrați? Cum vă 
explicați această componență? 

6. Ce așteptări au avut profesorii de la voi în școală? Cum v-au 
influențat aceste așteptări? 

7. Cum sunt plasați elevii în clase în școala în care lucrați? Sunt 
grupați pe abilități? Au toți elevii acces la cursurile mai avansate? Ca 
elev, ați avut acces la cursuri avansate? Ce impact au avut cursurile 
pe care le-ați urmat în școală asupra evoluției și carierei ulterioare? 

8. Ați observat vreodată practici neechitabile sau discriminare în 
vreuna din unitățile de învățământ în care lucrați? 

  

Următoarele citate, scene şi puncte de discuție pot fi folosite ca bază 
pentru dezbaterea interactivă a filmului cu elevii. Ele sunt grupate în 
trei capitole, în funcţie de nivelul de responsabilitate al persoanelor 
sau instituţiilor care ar putea interveni în problemele enunţate.
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8.1. respOnsabiliTăŢile inDiviDuale ale fiecăruia DinTre nOi

Descrieţi în detaliu condiţiile de viaţă ale copiilor romi din 
film. 

Puncte de discuţie:

◊	 Cum credeți că sunt influențate de condițiile de viață fiecare dintre 
următoarele lucruri: șansele lor în viață, rezultatele la învățătură,  
stima de sine, locul în societate? 

◊	 Faceți o listă cu toți factorii care credeți că determină condițiile de 
viață ale copiilor romi. 

◊	 Cum credeți că aceste condiții de viață influențează felul în care 
vedeți copiii romi?

◊	 Discutați dacă filmul vă ajută să vedeți integrarea școlară altfel 
decât până acum. 

§

Mama lui Beni, Aurica Moldovan, spune: 

«Batăr cât de cât să citească ceva. Că văd că noi n-am învățat 
multe. Am zic că batăr din ăsta să iasă un copil mai aşa.» 

Puncte de discuţie:

◊	 Care sunt speranțele ei pentru copilul ei? 

◊	 Cum îi înțelegeți poziția? 

◊	 Cum diferă perspectiva ei de a voastră? În ce fel se aseamănă? 

§

Urmăriţi povestea Danei în film. La început, Dana este 
fericită să meargă la şcoală cu românii: 

“Da, Preoteasa o trecut-o prima - zice că ‘pe Dana n-o mai 
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băgăm între țigani, c-o băgăm între oameni, că ea mere sus la 
liceu.’ Aşa de bine-mi pare, de doamne-feri!” 

Puncte de discuţie:

◊	 Discutați traiectoria Danei de la cel mai bun elev din școala 
segregată până când devine mamă și soție. 

◊	 De ce a abandonat Dana școala?

◊	 Credeți că este posibil să ai succes în viață și să respecți cultura 
romă în același timp? 

◊	 Poate fi analizat abandonul ei ca un exemplu de rasism internalizat? 

◊	 Care sunt prejudecățile pe care le-ați resimțit când ați văzut 
povestea Danei? 

§

Gândiţi-vă la rolul pe care îl joacă Dan Boga în film. 

Puncte de discuţie:

◊	 Ce reprezintă Dan Boga pentru copiii romi?

◊	 Ce credeți că reprezintă Dan Boga pentru copiii români? 

◊	 Cum vede mama lui Dan Boga prietenia lui cu copiii romi? 

◊	 Ştiți alte exemple de adulți sau copii ca Dan Boga? Ce rol joacă ei 
în cercurile sociale pe care le cunoașteți?
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8.2. respOnsabiliTăŢile ŞcOlii

Gândiţi-vă la felul în care acest film reflectă asupra şcolii la 
care predaţi sau asupra şcolilor pe care le ştiţi - la care aţi 
mers, sau la care au mers/merg copiii voştri.

Discutaţi dezavantajele cu care se confruntă copiii romi în 
şcoală. Luaţi în mod special în considerare modul în care 
acestor copii li se transmite că merită mai puţin decât alţii 
sau că au un statut inferior. 

◊	 Cum văd Alin, Beni și Dana școala la începutul filmului? 

◊	 Cum se schimbă atitudinea lor față de școală pe parcursul filmului?

◊	 Ce factori influențează felul în care fiecare elev vede școala? 

◊	 Care este efectul pe care îl are felul în care este tratat Alin asupra 
modului în care își înțelege locul în societate? 

◊	 Cum credeți că experiența lui Beni din școală îi influențează șansele 
în viață? 

◊	 Cum ar trata o asemenea situație școlile pe care le știți? 

§

În prima zi de şcoală, copiii romi mai mari descoperă că 
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nu au fost puşi laolaltă cu românii. Directorul Ovidiu Boga 
explică decizia de a crea o clasă separată pentru copiii romi 
în acest fel:

Este firesc că pentru aceşti copii trebuie ceva special. Or în 
învățământul de masă să lucrezi chiar atât de diferențiat, de la 
copil olimpic la cel cu...probleme, este foarte greu, iar timpul 
de a te ocupa, de a te împărți şi pentru cel bun şi pentru cel 
slab, nu ştiu cum ai putea să-l organizezi.

Puncte de discuţie:

◊	 Analizați reacțiile copiilor romi. Ce simt ei despre faptul că sunt 
separați de români? 

◊	 Analizați motivațiile școlii, așa cum sunt ele prezentate de 
Directorul Ovidiu Boga, pentru separarea copiilor. Sunteți de acord 
cu ele? Vedeți alternative? 

◊	 Discutați dacă poziția directorului influențează perspectiva 
profesorilor din școală. Este această influență semnificativă? Dacă 
da, de ce? Dacă nu, de ce nu?

§

Iată ce le spune profesoara clasei separate pentru romi, 
Cristina Bolchiş, elevilor ei când le distribuie caietele:

De toate o adus, şi cu linii şi cu pătrățele, numa’ s-aveți 
bunăvoință şi să scrieți, că degeaba avem caiete dacă voi nu 
vreți să scrieți!

Apoi spune echipei de filmare:

Încerc pe cât posibil să le spun: cum mă observă pe mine, cum 
mă manifest eu, să încerce şi ei, să fie tot aşa, mai linistiți, să 
nu fie tot timpul recalcitranți...Deci, cam asta e... Au ei tot 
timpul violența asta în sânge: ‘m-a lovit colegul, trebuie să mă 
duc să mă răzbun.’...Mă compătimesc celelalte învățătoare. 
Într-adevăr, e greu de lucrat.
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Puncte de discuţie:

◊	 Cum credeți că spusele ei îi afectează pe copii? Ce alte abordări ar 
fi funcționat în prima zi? 

◊	 Ce fel de așteptări are profesoara Bolchiș de la elevii ei? 

◊	 Cum își vede ea rolul ca dascăl? 

§

Cei mai mici copii romi sunt integraţi în clasele întâi şi a 
doua. Profesoara lui Alin, Rodica Ungur, spune:

Lucrez diferențiat - la nivelul clasei întâi, deşi sunt clasa a 
doua. Păi nu ştiu să scrie, nu ştiu să citească, şi atunci lucrez 
pe grupe. Dorința mea este ca ei să fie cel puțin la nivelul 
clasei întâi: să ştie să citească, să scrie şi să socotească. Atât 
urmăresc. În rest, nu am cum. Mai mult nu se poate.

Puncte de discuţie:

◊	 Cum vedeți poziția copiilor romi din film în clasele în care au fost 
integrați?  

◊	 Cum organizează profesoara lui Alin clasa după venirea copiilor 
romi? 

◊	 Care sunt așteptările ei pentru Alin și ceilalți copii romi? De unde 
credeți că vin aceste așteptări? 

◊	 Care sunt efectele stilului ei de predare și comunicare? 

◊	 Ce credeți că ar putea face altfel? 

§

La mijlocul filmului, Alin fuge de la şcoală. Profesoara lui, 
Rodica Ungur, merge la el acasă la Dileu să vorbească cu 
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familia lui. (secvenţa aceasta se încheie la minutul 46:40, 
unde filmul poate fi întrerupt, la finalul primei ore de curs)

Puncte de discuţie:

◊	 Cum interpretați fuga lui Alin de la școală? 

◊	 Ce spune acest incident despre personalitatea și felul în care a 
crescut Alin? Dar despre felul în care este tratat la școală? 

◊	 Discutați vizita profesoarei la Alin acasă. Ce spune această vizită 
despre relația profesoarei cu elevii ei romi? 

§

Cristina Bolchiş, învăţătoarea clasei segregate, pleacă la 
jumătatea anului. Beni spune despre ea:  

Cristina o fost cea mai rea. Că doamna Cristina tăt o spus la 
doamna care îi aici că îs io cel mai rău. Ș-apoi, io nu-s rău, 
că io dacă văd că se poartă o doamnă cu mine frumos şi io mă 
port. De când o fost doamna asta, ne purtăm fain cu ea, că 
doamna asta vrea să ne învețe carte, şi ascultăm de ea. 

Puncte de discuţie:

◊	 Cum analizați relația lui Beni cu profesorii lui? 

◊	 Cum se schimbă comportamentul lui Beni când vine noua 
învățătoare, Floarea Stratu? 

◊	  Care este efectul atitudinii fiecărui profesor asupra rezultatelor 
școlare ale elevilor? 

§

O nouă învăţătoare, Floarea Stratu, este pusă suplinitor la 
clasa segregată după plecarea Cristinei Bolchiş. Iată ce spune 
ea despre elevii romi: 
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Presupun că fiecare încearcă să găsească metoda cea mai 
potrivită...Probabil şi ataşamentul - trebuie să te apropii 
mai tare de elevul respectiv ca să poată, să vrea să învețe, că 
altfel...Și îmi sunt dragi!. 

Puncte de discuţie:

◊	 Care sunt diferențele dintre ea și ceilalți profesori din film? 

◊	 Ce o motivează pe această nouă învățătoare? 

◊	 Gândiți-vă la profesorii pe care îi știți din proprie experiență și la 
profesorii pe care îi vedeți în film. Învățătoarea Floarea Stratu este 
o excepție sau nu? 

§

Până în 2010, toţi elevii romi care fuseseră integraţi în şcoala 
principală din centru au fost mutaţi la o şcoală specială 
pentru copii cu dizabilităţi. Directorul Ovidiu Boga explică 
decizia în acest fel: 

Practic, colegii noştri de la Școala cu Deficiențe vin permanent, 
şi în fiecare an, după încheierea situației şcolare, se 
orientează asupra elevilor, să zic, ‘problemă’. Și aici nu intră 
cu predilecție copiii romi. Ei intră aici datorită bagajului 
de cunoştințe pe care îl au, şi nu unei deficiențe fizice sau 
psihice care să nu le permită o dezvoltare. Deci acolo, ați 
putut remarca, nu sunt doar copii de romi, nu se face o şcoală 
pe criterii etnice, ca să se zică că din nou se produce o...
segregare.

Puncte de discuţie:

◊	 Cum interpretați decizia școlii de a muta copiii romi la o școală 
specială? 

◊	 Cum diferă școala specială de școala principală din centrul orașului? 

◊	 Ce spun copiii romi despre această mutare? 
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◊	 Discutați diferențele dintre vechea școală segregată, școala 
principală din centru și școala specială. 

8.3. respOnsabiliTăŢile înTregii cOmuniTăŢi. viiTOrul.

Directorul Ovidiu Boga spune ce crede că se va întâmpla cu 
copiii romi: 

O selecție firească naturală, în care mulți dintre ei vor face 
primii paşi, după care cei care într-adevăr vor avea chemare 
vor ajunge oameni de valoare, iar alții, firesc, se vor pierde, 
pentru că provin dintr-un mediu în care tentația de abandon 
şi de viață...tribală este o chestie mai tare decât cea a 
civilizației. 

Puncte de discuţie:

◊	 Cum se compară ceea ce zice el cu alte perspective asupra romilor 
pe care le vedeți în film? 

◊	 Discutați modul în care opiniile lui afectează sau nu: 

◊	 munca profesorilor 

◊	 viața copiilor romi 

◊	 întreaga comunitate

◊	 Ce înseamnă “oameni de valoare”, “viață tribală”, “civilizație” și 
“selecție naturală” în citatul de mai sus? Ce sugerează limbajul 
folosit?  

◊	 După ce a văzut filmul, Directorul Boga a sugerat că trebuie arătat 
în întregul sistem de învățământ din România. Cum explicați relația 
dintre reacția lui și poziția exprimată în citatul de mai sus?

◊	 Gândiți-vă la felul în care chestiunile de mai jos se leagă de viitorul 
integrării în comunitatea în care trăiți. 
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§

La finalul filmului, tatăl lui Beni spune: 

Mi se pare...că trebuia Beni să învețe la o şcoală primară, 
să zicem la o şcoală gimnazială. Da’ o ajuns să învețe la o 
şcoală specială. Deci...cum? Aşa îi, cum îi. Bine, să zicem că la 
şcoala de pe Dileu n-o fost nu ştiu ce şcoală, că nu s-a ocupat 
învățătoarea de ei. La şcoala din centru, nici aşa. La liceu sus, 
nici aşa. Da’ tre’ să existe un motiv. De ce? Și la întrebările 
astea există un răspuns, există un motiv, există...De ce oare 
numa’ acolo, la ‘specială’?

Puncte de discuţie:

◊	 Ce răspunsuri aveți la întrebările de mai sus? 

◊	 Cum a influențat experiența școlii felul în care vede Beni lumea? 

◊	 Care sunt perspectivele lui Beni după ce termină școala? 

◊	 Ce cred adulții romi din film despre importanța educației și 
diferitele școli la care merg copiii romi? 

§

Alin şi Beni se împrietenesc în şcoala din centru cu un băiat 
român, Dan Boga, care este bun la fotbal şi bun la şcoală. 

Puncte de discuţie:

◊	 Discutați ce înseamnă relația dintre Alin și Beni și Boga - pentru 
fiecare dintre cei trei copii și pentru părinții lor. 

◊	 Cum vedeți viitorul lui Boga? 

◊	 Cum credeţi că va fi relația dintre Alin și Boga când vor fi amândoi 
adulți?
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9.sugesTii De acTiviTăŢi inTeracTive cu elevii 

9. 1) Împărţiţi elevii în grupuri mici, de maximum 5 elevi. Daţi 
fiecărui grup câte o sarcină, o temă, o listă de întrebări. Fiecare 
grup prezintă răspunsurile sale restului clasei. Alocaţi timp pentru ca 
restul clasei să reacţioneze la aceste răspunsuri.

De exemplu, încredinţaţi fiecărui grup câte un personaj din filmul 
Şcoala Noastră: Alin, Dana, Beni, Cristina Bolchiş, directorul Boga, 
Rodica Ungur şi Florea Pop (soţia preotului). Fiecare grup va discuta 
despre personajul său şi va răspunde următoarelor întrebări :  

◊	 Care este rolul personajului vostru în povestea filmului ?

◊	 Cum se schimbă personajul vostru de-a lungul filmului ?

◊	 Ce puteţi învăţa de la personajul vostru ?

9. 2) Pregătiţi o listă de afirmaţii care par adevărate, dar pe care 
apoi să le contracaraţi cu sprijinul elevilor, o serie de afirmaţii fals-
adevărate (bazate pe stereotipurile şi prejudecăţile despre romi). De 
exemplu :

◊	 Copiii romi nu vor să înveţe;

◊	 Părinţii copiilor romi nu îi lasă să vină la şcoală;

◊	 Aceşti copii sunt violenţi din fire, ei nu reacţionează bine decât la 
pedepse, nu la încurajări;
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◊	 Copiii romi nu pot depăşi un anumit nivel de educaţie;

◊	 Romii nu doresc să trăiască în civilizaţie;

◊	 Integrarea nu ajută la nimic, întrucât copiii cei mai slabi (romii) nu 
ar beneficia de convieţuirea cu copiii care au posibilităţi şi sunt mai 
bine pregătiţi. De aceea, ei trebuie să înveţe mai puţin.

9. 3) Temă pentru acasă: Reflectaţi asupra filmului Şcoala Noastră 
scriind un eseu pe tema: “azi noapte am visat că sunt ţigan”. Eseul 
ar trebui să descrie felul în care elevul ar fi privit de ceilalţi şi ar 
reacţiona el în acest caz. Ce dificultăţi sau obstacole ar întâlni pe 
parcursul studiilor sau în cariera lui viitoare, inclusiv dacă ar urma 
studii universitare.

10.De ce să fOlOsim filmul DOcumenTar în clasă?
Şcoala furnizează elevilor informaţie scrisă sau vizuală, structurată 
într-un mod educativ. Dar există şi alte tipuri de comunicare, în 
care cunoştinţe pe o anumită temă sunt înglobate într-o structură 
narativă, dramatizată şi într-o formă creativă. Filmul documentar 
este, în acest sens, genul filmic cel mai potrivit pentru educaţie. 

Profesorii şi elevii pot extrage din filmele documentare informaţii 
generale, dar mai ales vor putea cunoaşte direct anumite situaţii, 
locuri şi personaje concrete. Este important să nu cerem unui film 
documentar să explice o temă, să enunţe un mesaj, să ne înveţe 
direct anumite lucruri. Documentarele didactice îşi ratează scopul. 

În schimb, un film bun provoacă o experienţă pe fondul căreia se 
poate învăţa ceva, o experienţă la care se pot adăuga - mai apoi 
– cunoştinţe. Filmul nu înlocuieşte cursul, doar îl completează şi 
acţionează ca un catalizator. El incită la reflecţie şi stimulează 
dezbateri. Un film trebuie să genereze discuţii cu elevii - chiar şi 
o reacţie negativă din partea lor este utilă. Ea poate fi mai apoi 
chestionată şi redirecţionată de profesor.

În general, documentarul prezintă un caz particular, pe care cursul 
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îl poate extrapola şi completa. Elevilor le este mai uşor să se 
relaţioneze cu o întâmplare concretă, cu personajele vii ce apar într-
un film, decât cu personajele descrise într-o pagină de manual. Ei 
intră mai uşor în pielea unor oameni văzuţi într-un documentar, iar 
faptul că se pot imagina pe ei înşişi într-o anumită situaţie creează 
empatia necesară cu oamenii şi situaţia respectivă. Cu alte cuvinte, 
credem că ei vor învăţa mai uşor, odată ce această cale a fost 
deschisă. 

Filmul aduce puncte de vedere noi, mai complexe, asupra unei teme 
pentru că nu se bazează exclusiv pe cuvinte, ci mai ales pe imagini 
şi sunete. Un film comunică prin mijloace non-verbale, care îi sunt 
specifice şi sunt foarte eficace. Este important să conştientizăm 
aceste mijloace şi să le putem descifra. Tinerii de azi cresc într-o 
lume dominată de mesaje audio-vizuale, iar ei trebuie pregătiţi să le 
citească şi să fie capabili să le plaseze corect într-un context. 

Credem că, datorită tuturor motivelor enunţate, includerea filmului 
documentar în procesul de predare şi de învăţare este un exerciţiu 
esenţial în societatea de azi, în beneficiul profesorilor şi al elevilor.

11.Despre aTelier Şi OrganizaŢiile implicaTe

Atelierul Educație prin film documentar face parte dintr-o serie de 
ateliere organizate în alte șase țări europene, partenere în proiectul 
MedeaNET  - Austria, Belgia, Bulgaria, Estonia, Germania și Grecia. 
Scopul lor este de a arăta profesorilor și formatorilor potențialul 
folosirii diverselor media în contexte de educație și formare. 
ActiveWatch este partenerul român. Mai multe detalii despre 
proiectul MedeaNET, găsiți la www.medeanet.eu.
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11.1.  (OrganizaTOr) 
ActiveWatch - Agenţia de Monitorizare a Presei este o organizaţie de 
drepturile omului care militează pentru comunicarea liberă în interes 
public. Îndeplinim această misiune prin: 

◊	 dezvoltarea de metodologii de cercetare, de intervenţie şi 
instrumente de lucru în cele patru domenii de acţiune: libertate 
de exprimare, bună guvernare, antidiscriminare şi educaţie media.

◊	 dezvoltarea de programe, proiecte, campanii de comunicare 
şi advocacy, cursuri de instruire şi evenimente publice pentru a 
promova valorile unei democraţii reale în România.

De-a lungul timpului ActiveWatch a oferit o platformă de dezbateri în 
jurul unor teme sensibile: încălcări ale drepturilor omului, presiuni 
asupra mass-media, lipsă de transparenţă a iniţiativelor autorităților 
publice locale şi centrale. Aceste informaţii sunt documentate 
şi comunicate prin intermediul publicaţiilor, studiilor de caz şi 
conferinţelor de presă.

prin prOgramul De eDucaŢie meDia, ne prOpunem:
◊	 Să contribuim la dezvoltarea competențelor media în rândul 

consumatorilor și utilizatorilor de media; 

◊	 Să promovăm educația media în învățământul preuniversitar și 
universitar;

◊	 Să contribuim la formarea cadrelor didactice pentru educație 
media.

ce facem?
◊	 Am organizat cursuri de formare și ateliere de educație media 

pentru profesori; în 2012, am pilotat cursul de formare “MediaSIS 
– Competențe media și digitale pentru profesori” menit să ajute 
cadrele didactice să folosească strategii de educație media la clasă;
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◊	 Am publicat materiale educaționale pentru elevi și profesori; 

◊	 Am editat două manuale școlare de educație media și un ghid al 
profesorului;

◊	 Am organizat ateliere de analiză critică a știrilor TV cu elevi de 
liceu;

◊	 Am documentat stadiul în care se află educația media în România 
din perspectiva politicilor educaționale existente. Rezultatele au 
fost publicate în raportul rețelei europene MedeaNET “Charting 
Media and Learning in Europe”. 

◊	 Am promovat educația media la nivelul decidenților naționali și 
europeni;

◊	 Am oferit asistență profesorilor care predau educație media în 
școală.

Pentru mai multe informații, intrați pe www.activewatch.ro sau 
deveniți membri activi pe grupul Facebook MediaSIS Romania: 
https://www.facebook.com/groups/mediaSIS/ 
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11.2.   (parTener):
Asociația One World Romania organizează anual la mijlocul lunii 
martie Festivalul de fi lm documentar dedicat drepturilor omului One 
World Romania. În 2013, festivalul a ajuns la a 6-a ediţie. One World 
Romania se numără printre puținele festivaluri dedicate fi lmului 
documentar din țară și este singurul care abordează problematica 
drepturilor omului. 

La fi ecare ediţie, festivalul reuneşte unele dintre cele mai bune 
fi lme documentare realizate în anul precedent, fi lme premiate la 
festivaluri internaţionale importante şi fi lme care investighează 
încălcări ale drepturilor omului în întreaga lume. Dar o dimensiune 
importantă este şi cea locală, în consecinţă documentarele româneşti 
nu lipsesc în nici un an din selecţia fi nală. Tot în întâmpinarea 
documentariştilor locali vine şi atelierul pe care îl organizăm anual în 
cadrul Festivalului – cu scopul de a-i ajuta să se pregătească pentru 
cerinţele pieţei internaţionale de fi lm documentar.

Pe termen lung, sperăm ca One World Romania să contribuie la 
promovarea culturii cinematografi ce şi la familiarizarea publicului 
cu fi lmul documentar. Într-o societate care se bazează în foarte 
mare măsură pe vizual, acesta tinde să devină una dintre cele mai 
importante metode prin care publicul tânăr poate fi  educat şi prin 
care se poate crea o comunitate mai implicată şi o societate civilă 
puternică. Această componentă educaţională se manifestă prin 
proiecţiile-matineu dedicate liceenilor şi prin atelierele pe care le 
organizează pentru profesori şi elevi. 

Festivalul de fi lm documentar dedicat drepturilor omului, „One World 
Romania” este dedicat memoriei lui Vaclav havel, cel care a inspirat 
înfi inţarea primului festival One World, la Praga, în 1995.
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12. lecTură suplimenTară 

ERRC (European Roma Rights Center)

http://www.errc.org/

Open Society Institute’s Roma Participation Program (RPP)

http://www.soros.org/about/programs/roma-initiatives

http://ourschoolfilm.blogspot.com

www.romaeducationfund.org 

Istoria romilor, Romani Kultura

http://romanikultura.ro/?page_id=126

Romii din România, Unicef.ro

http://www.unicef.ro/wp-content/uploads/romii-din-romania.pdf

Studii şi analize privind minoritatea roma

http://www.oportunitatiegale.ro/studii.php?id=52

http://istorie.uab.ro/publicatii/colectia_bcss/bcss_12/Studii_
articole/7%20Petre_Florin_Manole.pdf
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ACTIvEWATCh : OferTă eDucaŢiOnală penTru 
prOfesOri Şi elevi

◊	 Cursul de formare “MediaSIS – Competențe media și digitale pentru 
profesori” pentru cadrele didactice ce doresc să folosească strategii 
de educație media la clasă;

◊	 Ateliere de analiză critică a știrilor TV pentru elevi;

◊	 Ateliere de producție video; 

◊	 Materiale educaționale la http://www.activewatch.ro/ro/
educatie-media/ (Resurse, Publicații);

◊	 Ateliere de educație media cu profesori.

Pentru mai multe informații, intrați pe 

www.activewatch.ro 

sau deveniți membri activi pe grupul Facebook MediaSIS Romania: 

https://www.facebook.com/groups/mediaSIS/ 
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ONE WORLD ROMANIA: OferTă eDucaŢiOnală 
penTru prOfesOri Şi elevi

◊	 ateliere pentru profesori, pornind de la alte filme, în jurul altor teme 
(memoria comunismului, holocaust, propagandă şi manipulare, 
etc.);

◊	 ateliere pentru elevi, bazate pe film documentar;

◊	 organizarea unui juriu al liceenilor care acordă singurul premiu al 
Festivalului One World Romania;

◊	 proiecţii-matineu cu intrare gratuită pentru elevi şi profesori, în 
timpul Festivalului One World Romania (ediţia a 6-a, 11-17 martie 
2013) / proiecţiile vor fi urmate de o dezbatere animată de regizorul 
filmului sau de un expert;

◊	 proiecţii la cerere, în licee, cu filme din selecţia One World Romania;

◊	 materiale descărcabile de pe site-ul www.oneworld.ro (broşuri, 
clipuri din filme).
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Publicarea acestui material a fost sprijinită de către Comisia 
Europeană. Cele cuprinse în prezentul material reflectă exclusiv 

părerea autorilor, iar Comisia nu este responsabilă pentru utilizarea 
în oricare fel a informaţiilor cuprinse în acesta.


